

“玄览论坛”系列报道之一

中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求。为了梳理、萃取其中的思想精华,作出通俗易懂的当代表达,赋予新的时代内涵,10月13日,经文化部批准,南京图书馆与台湾汉学研究中心联合主办的“首届玄览论坛:中华传统文化的价值追求”在宁隆重举行。

南图馆长徐小跃表示,“我们不仅要揭示存留在社会历史中和经史子集中的中华传统文化及其精神价值,更重要的应该是基于对现实的关注来反观中华传统文化的价值追求。”这一观点得到了现场两岸学者们的普遍认同。

现代快报记者 陈嫣

海峡两岸在宁联合举办首届玄览论坛,热议中华传统文化价值追求

当下中国人最缺什么?



江苏省人民政府副省长曹卫星出席首届玄览论坛开幕式



南京图书馆馆长徐小跃和中国台湾卓越图书馆代表团团长曾淑贤在论坛现场

百家争鸣

作为古代处于主流地位的儒家思想 哪些思想元素在当今社会仍然具有时代价值?

赖永海(南京大学资深教授、中华文化研究院院长、鉴真图书馆馆长)

儒家思想,从某种意义上可以把它归结为“人学”。儒家“人学”中最优秀的思想内核,就是教人做一个有人格、有道德的人,有社会责任感和担当精神

的人,对他人、对社会、对国家有用的人。这些无疑是社会主义核心价值观十分宝贵的文化传统和思想资源。

注重自身内在的价值 可帮助摆脱各种精神困境

洪修平(教育部长江学者特聘教授、南京大学图书馆馆长)

现如今,物质财富和人的物欲同步迅速增长,一些人追求外在的财富,有时就忘却了自身内在的价值和“人”的生活。因此,环境污染、道德失范、暴力盛行、精神空虚等问题层出不穷。

中国佛教作为中华传统文化的一部分,具有平等慈悲、仁爱众生、心性解脱等文化特色,用科学的态度来发掘中国佛教文化中的合理因素,对帮助人们克制贪欲、净化心灵、提升精神,摆脱各种精神困境,都有一定的积极意义。

“剩女”现象源于太多理性因素

樊和平(教育部长江学者特聘教授、东南大学人文学院院长)

中国人的人性结构由“四心”组成:恻隐之心、羞恶之心、恭敬之心、是非之心。“四心”之中,前三种“心”是情感,“是非之心”是理性。而这个理性,不是西方式的理智,而是中国式的良知。情感加理性,以情感为主体,才是中国人人性构造最大的特点。

西方人讲究一种理性,但是很多事情通过理性根本无

法完成。于是,中国人“情理”这样一种机制,不仅是中国人的文化基因之一,也逐渐被现代的世界文化所接纳、推崇。

今天,为什么出现了很多剩女,为什么年龄越大、学历越高,找对象越难?因为,“剩女”择偶已经过了单纯情感的阶段,而掺杂了太多理性的因素。所以,真正的情感不是为“为什么”,而是恰恰不能问“为什么”。

凝聚两岸合作交流的契机 让中华文化价值重现并且传播

曾淑贤(台湾汉学研究中心主任、台湾卓越图书馆代表团团长、教授)

本次与南京图书馆共同举办之“玄览论坛”有特殊的历史意义,能够让我们再度诉说那段精彩而感动人心的玄览堂故事,凝聚两岸合作交流的契机。希望此次活

动能够为海峡两岸图书馆界的交流立下里程碑,同时为中华文化的传承与文化典籍的保存,能够达成更进一步的共识,让中华文化价值重现并且传播。

两岸透过网络分享数位化成果 十分有利于中华传统文化的传播

薛理桂(政治大学教授/理事长、台湾卓越图书馆代表团副团长)

两岸同属使用华文的世界,承载中华传统文化的珍贵图书与档案,目前分别典藏于两岸的图书馆与档案馆或其他单位。两岸多年来都在积极推动图书与档案数位

化工作。如果能够两岸共同合作,透过网络传递,彼此分享已数位化的成果,对于读者而言,将是一大福音,十分有利于中华传统文化的传播。

论坛背景

弘扬中华传统文化 同源两馆今年再度合作

南京图书馆前身可追溯至1907年创办的江南图书馆和1933年筹建的国立中央图书馆。而台湾汉学研究中心曾淑贤主任领导的图书馆也源于中央图书馆,因此两馆为同源馆。

历经百年风雨,两馆不仅积累了丰富的馆藏历史文献资料,而且积淀了深厚的国学研究传统。

2012年10月,同源两馆与国家图书馆携手合作,联合成功主办了“海峡两岸玄览堂珍籍合璧展”,在两岸文化交流史上留下了绚丽的篇章。

为了延续传统,加强合作,传递智慧,同时纪念江南图书馆首任馆长缪荃孙先生诞辰170周年,同源两馆今年再度合作,在南图联合主办面向公众开放的首届玄览论坛。

当下中国人最缺什么?

当下中国最缺少的是什么?这种缺少给中华文化以及人心将产生何种负面影响?

古中华文明确定了有价值的“社会人间”作为对象并加以热忱地追求,从而形成了“以人为本”的价值取向。“以人为本”的价值取向决定了中华传统文化,尤其是代表中华传统文化主体的儒家文化内在地必然地要重视人与人、人与社会、人与自然之间关系的伦理定位和道德要求。

儒家创始人孔子是将“仁”视为建立人与人相互亲爱关系的伦理原则的。“仁道”的精神实质是“爱”,而如

徐小跃(南京图书馆馆长,南京大学哲学系、宗教系教授)

何体现“爱”呢?那就需要“恕道”精神。

在现实生活中,我们可能常常会遇到这样的情况:一方面,你的上司对你特别霸道,颐指气使,让你特别厌恶;另一方面,当你面对你的下属时,你可能变本加厉地对他们采取霸道的行径。这样,就说明你已经缺乏“恕道”精神了,也表示你没有了“仁爱”精神。

“仁”强调的是有爱之心、有亲之情。而这些则是通过“给予”和“奉献”、“尊重”和“宽容”表现出来的。这就是仁道,这就是仁爱,这就是人文精神,这就是文明的方向。